

•关注全民营养周。

## 热点

# 广东人为何“瘦出圈”？早茶白切鸡功不可没

广东推广《岭南膳食模式》，倡导“吃动平衡，营养健康”理念

2023年8月30日，一个名为“福建广东肥胖率全国倒数”的帖子冲上热搜。当时，一篇题为《中国肥胖患病率及相关并发症：1580万成年人的横断面真实世界研究》的报告，发表于学术期刊《糖尿病、肥胖与代谢》上。根据这份研究报告，广东喜提“超重率位居全国倒数第一”。

爱叹早茶、常煲汤，食材丰富……广东人讲究吃，为什么体重控制得这么好？有营养学家分析，这与《岭南膳食模式》密切相关。在5月17日的广东营养周启动活动上，《岭南膳食模式》再次被推广。新快报记者留意到，广东正在倡导“吃动平衡，营养健康”理念，同时倡导注重传承岭南食材多样、饮食文化多元的健康内核，以“营养+美味”角度对“食在广州”进行新诠释。

■采写：新快报记者 李斯璐 王彤 ■摄影：新快报记者 观显锋

### 多项岭南食材摄入指标优于全国平均水平

“美味和健康可以兼得的，答案就在岭南膳食模式中。”广东省营养学会理事长、中山大学公共卫生学院教授朱惠莲介绍，2023年7月，广东营养专家通过长期对岭南地区居民传统饮食习惯的健康循证研究，发布了全国首个成文的区域性膳食模式——《岭南膳食模式》。

据了解，岭南食材丰富多样，食物多样性有助于广东人获得全面营养和膳食成分。在省养学会的调研中，2009年至2012年广东城市地区标准(人/日)摄入谷薯类、豆类、蔬菜、水果、鱼肉蛋禽类、奶及奶制品、食用油和食用盐等，总体比较接近于我国膳食指南推荐的标准。这些摄入量为岭南人提供了较为均衡的营养。

朱惠莲指出，广东人饮食清淡，油和

盐摄入量均低于全国水平。以18岁以上居民为例，每日食用盐摄入量为7.8g，较全国摄入平均量低2.7g，食用油摄入量也较全国平均水平低28.5%。此外，蔬菜、水果摄入量高，肉禽蛋类食物摄入量不低。在这样的饮食传统和习惯下，高血压、冠心病、肿瘤等疾病发病风险和死亡率都较低。

“值得一赞的是‘叹早茶’习惯，在点心种类繁多的早餐中，主食充足、搭配蔬菜，体现出‘早吃好’的健康理念，且从美食中获得身心愉悦。”朱惠莲说。

### “百千万工程”、乡村振兴助力实现“健康餐桌”

朱惠莲表示，“吃新鲜、吃丰富”可帮助市民实现美味与健康兼顾。对此，在小红书上拥有57万名粉丝的厨师徐嘉乐深有体会。他说：“以白切鸡为例，鸡



■2025年全民营养周主题宣传活动暨“健康科普进万家”活动启动，倡导“吃动平衡”。

肉新鲜、优质，只需要简单调味，就能烹制成美食。口味上，减少油、糖、盐，利用姜蒜等天然调料增加菜肴香气。这样烹调既美味又健康。”

随着乡村振兴和“百千万工程”的推进，越来越多优质农特产品从田间地头走上广东餐桌，成为推动“营养广东”的新助力。在活动现场，33家参展企业集中展示了“岭南菌王”荔枝菌、“南方人参”化橘红、清远市连山壮族瑶族自治县小三江镇“一村一品”重点发展项目腐竹豆浆、梅州市的柚子、潮州市的牛肉丸、阳江市的春砂仁等地理标志产品与乡村振兴成果。

“当食品地标遇到了城市地标，体现的

是健康广东建设与乡村振兴事业的同频共振。”广东省卫健委有关负责人如是说。

### 专家提出健康新观念：减油、增豆、加奶

不过，新快报记者了解到，广东居民杂豆消费量总体上偏低，距离我国膳食指南推荐的全谷物和杂豆类消费量尚有较大空间。此外，奶类摄入量也和我国膳食指南推荐的存在差距，需要进一步改善。

为此，朱惠莲呼吁市民在日常生活中做到“减油、增豆、加奶”。她同时指出，饮食健康的关键不在于节食，而在于“吃动平衡”。

## 广州市规自局赴湛江雷州市南兴镇，谋划助农增收大计 稻浪生金南药富民 擘画乡村新图景

新快报讯 记者曾贵真报道 5月14日至16日，广州市规划和自然资源局(下称“广州市规自局”)党组书记邓建富带队，同该局乡村振兴分管领导、局机关党委委员，以及市城市规划勘测设计研究院、市基础地理信息中心等单位人员组成调研组，到湛江雷州市南兴镇调研乡村振兴驻镇帮镇扶村工作，捐赠旋耕机，助农增收并谋划进一步的帮扶措施。广州市派驻南兴镇帮扶工作队、南兴镇党委负责同志一起参与调研。

### 再捐生产设备，推动粮食生产提质增效

在南渡村惠众稻菜专业合作社，调研组听取了有关局帮扶项目的实施情况，并深入稻谷烘干车间、精米生产车间、冷库，实地查看合作社生产情况和大米品质，了解该局捐赠的叉车、自动打包机、码垛机械手等生产设备投用情况。

在该局挂点的步月村，调研组实地察看了村文化中心、东沟榕树园、步月湾等处村容村貌，并看望了困难群众。在步月村委会，调研组勉励村委会在乡村全面振兴道路上奋发作为，并捐赠了旋耕机。新快报记者了解到，该旋耕机使用该局善款20万元购买，每年可为村集体增收约3万元，并降低村民种粮成本。

新快报记者了解到，作为广州对口帮扶湛江雷州市南兴镇的组团单位，自去年7月以来，广州市规自局先后在南兴镇实施了X692公路(南渡村段)路灯、镇政府居住区大院改造、擎雷山和北山北生态小公园、惠众生产设备完善、步月村和高田村三维实景模型等帮扶项目，去年该局系统工会在南兴镇消费帮扶采购金额约80万元。



■调研组向步月村捐赠一台旋耕机。

### 建议将金色稻浪作为旅游资源开发

在乡村振兴座谈会上，调研组认真听取工作队的工作汇报以及和下一步计划，雷州市政府、南兴镇政府关于推动南兴农文旅融合发展的设想以及广湛指挥部关于奋勇高新区规划建设的情况介绍。

调研组强调，工作队要用好南兴的农业资源，写好稻米、南药两篇文章。要擦亮稻米品牌，开拓更多销售渠道；完善交通配套，将6.9万亩的连片绿色稻田、金色稻浪作为旅游资源进行开发；要梳理出南药种植可用的土地资源，联动周边乡镇开展种植。要梳理公服设施的主要短板，作为近期帮扶工作的重点，久久为功、善作善成，让群众可感可及。要规划好乡村风貌、出台农村建房指引，建设干净整洁、平安有序的宜居宜业和美乡村。广州市规自局作为组团单位，将尽力而为、量力而行、全力以赴，协同工作队调动整合各方资源，推动南兴镇乡村全面振兴再上新台阶。

驻南兴镇工作队队长徐斌表示，希望广州市规自局为南兴镇在规划方面提供专业的指导，同时与各组团单位一起，链接更多资源，助力南兴镇产业发展，实现乡村全面振兴。

## 广州市标准化研究院调研清远市阳山县太平镇 “广州标准”赋能乡村振兴 助力地方标准化建设

新快报讯 记者朱清海报道 近日，广州市标准化研究院院长叶伟文带队到清远市阳山县太平镇开展乡村振兴调研和基层党组织共建活动。其间，通过专题培训，助力地方标准化建设提质增效，考察乡村产业，围绕做好“土特产”文章把脉开方，为城乡区域协调发展注入新的活力。

去年，新一轮乡村振兴驻镇帮镇扶村工作启动后，驻太平镇工作队积极牵线搭桥，广州市标准化研究院与太平镇湖洞村开展党建结对共建，全面发挥行业资源和专业优势，为乡村振兴贡献力量和智慧。

活动当天，广州市标准化研究院专家陈琳以“标准化建设赋能产业发展”为主题，为来自阳山县市场监管局、农业农村局和有关企业的代表共约20人进行辅导培训。无论是标准化基础知识和地方标准制定流程，还是县级小微企业标准化工作开展的路径以及县域标准化管理能力的提升，都让所有参训人员受益匪浅。

现场，叶伟文向阳山县市场监管局赠送了标准

服务平台查询账号密码，并向太平镇绿芽公司赠送了油米生产标准文件。

“培训效果明显、意义深远。”驻太平镇工作队队长项飞表示，此次培训非常及时，针对山区企业存在标准化不足的问题及需求，帮助本地及周边企业全面准确掌握行业相关标准，进而推动标准化建设，不断增强市场竞争力，实现可持续发展。

叶伟文一行还来到湖洞村入户走访慰问相对困难群众，详细了解群众生活及生产情况，并为他们送去慰问品和慰问金，鼓励他们坚定信心，在党和政府的帮扶下，努力克服困难，创造幸福生活。

■广州市标准化研究院一行到清远市阳山县太平镇开展调研。

